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SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

9-10-11 gennaio 2018 

 

 

 

REGGENZA: S.E. Matteo Fiorini – S.E. Enrico Carattoni 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni – Mariella Mularoni - Fabrizio Perotto 

 

 

9 gennaio 2018 

 

 

Ore: 13.20 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti –

Marco Podeschi – Nicola Renzi 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare dell’11-12-13-14-18-19-20-21 

dicembre 2017 

- La Reggenza informa che, ai sensi del primo comma dell’articolo 19 della Legge n.42/1995, si 

intendono assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Marianna Bucci e Davide Forcellini per chiarimenti sul bando pubblico per 

l’affidamento dei servizi di consulenza strategica in campo turistico emanato dall’Ufficio del 

Turismo e la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Grazia Zafferani e Davide Forcellini per chiarimenti in merito alla gestione del servizio 

di trasporto scolastico alla III Commissione Consiliare Permanente 

 Non essendoci obiezioni, le mozioni si intendono assegnate alla Commissione di cui sopra 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze dà 

comunicazione in merito alla stipula di un contratto di finanziamento erogato dalla Banca 

Centrale della Repubblica di San Marino 
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- Intervento del Consigliere Davide Forcellini su condizioni e modalità della stipula della 

convenzione finanziaria autorizzata dal Congresso di Stato per l’erogazione del finanziamento con 

credito agevolato di 40 milioni di euro all’impresa che si occupa della realizzazione del Polo della 

Moda 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Marco Gatti – Francesco Mussoni – Teodoro 

Lonfernini – Elena Tonnini; il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti; i 

Consiglieri Dalibor Riccardi – Stefano Canti che preannuncia la presentazione di un'interpellanza 

in merito – Gian Carlo Venturini – Roberto Ciavatta – Massimo Andrea Ugolini 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulla riunione tenutasi ieri tra una delegazione di 

Governo guidata dal Segretario di Stato per le Finanze ed i Gruppi Consiliari in previsione 

dell'incontro con il Fondo Monetario Internazionale, sulla tardiva richiesta di collaborazione e 

condivisione avanzata dal Governo ai Gruppi di Opposizione anche in riferimento al piano per 

l'eventuale richiesta di supporto e finanziamento al FMI 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Pasquale Valentini – Iro Belluzzi – Francesco 

Mussoni – Teodoro Lonfernini – Giuseppe Maria Morganti – Elena Tonnini; il Segretario di Stato 

per gli Affari Interni Guerrino Zanotti; i Consiglieri Alessandro Mancini – Dalibor Riccardi –Tony 

Margiotta - Roberto Ciavatta – Roberto Giorgetti; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola 

Renzi; i Consiglieri Federico Pedini Amati – Marianna Bucci – Eva Guidi - Gian Carlo Capicchioni 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulla mancata riconferma del Dott. Paolo Rondelli 

quale Direttore degli Istituti Culturali 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Stefano Canti che preannuncia la 

presentazione di un'interpellanza in merito – Mariella Mularoni; il Segretario di Stato per 

l'Istruzione Marco Podeschi – Roberto Ciavatta 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti sulle problematiche legate a taluni settori dell'ISS e 

dell'Ospedale di Stato, alla carenza di medici e alle lunghe liste d’attesa per determinati servizi, 

con particolare riferimento al settore della fisiatria 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi con particolare riferimento al 

pronto soccorso – Gian Carlo Venturini con particolare riferimento alla pediatria ed agli anziani 

degenti in ospedale 

 Intervento del Consigliere Marco Gatti sulle notizie apparse in questi giorni sulla stampa 

relativamente alla cessione dei crediti deteriorati di Cassa di Risparmio e contestuale 

presentazione di un Ordine del Giorno a nome del Gruppo Consiliare del PDCS affinché ogni 

decisione, riguardante la cessione dei crediti “Delta” da parte di Cassa di Risparmio della 

Repubblica di San Marino, soggiaccia a preventiva autorizzazione del Consiglio Grande e 

Generale da deliberarsi con maggioranza qualificata ed affinché nel frattempo sia bloccata ogni 

eventuale iniziativa volta alla cessione di tali crediti e di un Ordine del Giorno a nome del Gruppo 

Consiliare del PDCS perché sia avviato - entro gennaio 2018 - un confronto propedeutico alla 

celere costituzione di un veicolo pubblico di sistema cui affidare gestione ed incasso dei crediti 

deteriorati riferiti a Cassa di Risparmio e perché nel frattempo sia bloccata ogni eventuale 

iniziativa per il conferimento della gestione e dell’incasso dei medesimi in capo a soggetti diversi 

da società pubbliche sammarinesi 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Pasquale Valentini – Iro Belluzzi – Francesco 

Mussoni – Teodoro Lonfernini – Giuseppe Maria Morganti – Elena Tonnini; il Segretario di Stato 
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per gli Affari Interni Guerrino Zanotti; i Consiglieri Alessandro Mancini – Dalibor Riccardi – 

Tony Margiotta – Gian Carlo Venturini – Roberto Giorgetti – Denise Bronzetti – Federico Pedini 

Amati – Massimo Andrea Ugolini – Marianna Bucci – Eva Guidi – Gian Carlo Capicchioni 

- Intervento del Consigliere Dalibor Riccardi per sollecitare interventi mirati e trattative concertate 

per lo sviluppo del settore turistico e per una migliore promozione dei futuri eventi 

- Intervento del Consigliere Grazia Zafferani e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a 

nome di tutti i Gruppi Consiliari affinché sia intrapresa una ricognizione – con riferimento dei 

relativi esiti in IV Commissione Consiliare Permanente entro il 30 giugno 2018 – riguardo alla 

pregressa collaborazione tra istituzioni sammarinesi e la comunità “Il Forteto”, propedeutica 

all’attivazione di eventuali azioni legali nei confronti dei responsabili di tale comunità e perché sia 

intrapresa una specifica attività volta al rafforzamento dell’apparato normativo in tema di tutela e 

salvaguardia dei minori dai pericoli di abuso e maltrattamento 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Tony Margiotta 

- Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini sulle problematiche registratesi a seguito del 

trasferimento della Casa di Riposo presso il Casale La Fiorina 

 

 

Ore 17.00 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi –Augusto Michelotti – Marco Podeschi – 

Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione comma 1 Comunicazioni 

 

- Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a 

nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione per soprassedere all’esame del comma 6 della corrente 

sessione, relativo alle dimissioni dei membri di opposizione della Commissione Consiliare per gli 

Affari di Giustizia e alla loro sostituzione 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Roberto Giorgetti 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi sui rapporti italo-sammarinesi 

e con il Mef 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Federico Pedini Amati – 

Eva Guidi 

- Intervento del Consigliere Marianna Bucci sulla spending review chiedendo di intervenire per 

eliminare le distorsioni derivanti da assegnazioni di consulenze e servizi 

 

La Reggenza comunica che prima di chiudere il comma 1 si porrà in votazione l'Ordine del 

Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per soprassedere all’esame del comma 6 

della corrente sessione, relativo alle dimissioni dei membri di opposizione della Commissione 

Consiliare per gli Affari di Giustizia e alla loro sostituzione 
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RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

  

- Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Elena 

Tonnini e Gian Matteo Zeppa in data 27 novembre 2017 riguardante le autorizzazioni per i reflui e 

la captazione delle acque 

 Replica del Consigliere Elena Tonnini che, dichiarandosi insoddisfatta, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano 

Canti, Pasquale Valentini, Oscar Mina, Marco Gatti e Gian Carlo Venturini in data 27 novembre 

2017 in merito all’incarico professionale conferito alla Società Stefano Boeri Architetti s.r.l., alla 

Società Nuova Qualità Ambiente s.r.l. e alla Società MobilityInChain s.r.l. e sulle proposte 

progettuali relative alla Fase 2 della elaborazione del nuovo piano regolatore generale 

 Replica del Consigliere Stefano Canti che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza 

in mozione 

- Il Segretario di Stato per il Turismo risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano 

Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Pasquale Valentini e Francesco Mussoni in data 12 

dicembre 2017 per chiarimenti sul bando per l’affidamento di servizi di consulenza strategica in 

campo turistico, autorizzato con delibera del Congresso di Stato n.30 del 26 giugno 2017 

 Replica del Consigliere Stefano Canti che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza 

in mozione 

- Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri 

Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Pasquale Valentini, Francesco Mussoni e 

Massimo Andrea Ugolini in data 12 dicembre 2017 per conoscere i dati relativi al Titolo II 

“Sanatoria Straordinaria” della Legge 7 agosto 2017 n.94 

  

 La risposta all’interrogazione presentata dal Consigliere Iro Belluzzi in data 11 dicembre 2017 

per conoscere i dati relativi agli avvii al lavoro nel settore privato tra agosto e dicembre 2017, a 

seguito dell’entrata in vigore della Legge n.115/2017 è rinviata ad una prossima seduta 

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 

  

 

Ore 21. 30 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi –Augusto Michelotti – Marco Podeschi – 

Nicola Renzi – Guerrino Zanotti  

 

 

PROSECUZIONE RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- Il Segretario di Stato con delega ai i rapporti con l’A.A.S.S. risponde all’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Elena Tonnini e Marianna Bucci in data 2 gennaio 2018 in merito al rapporto di 

collaborazione tra l’A.A.S.S. e il Prof Claudio Travaglini 
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- Il Segretario di Stato con delega ai rapporti con l’A.A.S.S. risponde all’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Gian Matteo Zeppa ed Elena Tonnini in data 2 gennaio 2018 in merito all’incarico di 

fornitura di servizi informatici alla Adam S.r.l. per la digitalizzazione delle banche dati delle reti 

acquedottistiche e fognature in gestione da parte dell’A.A.S.S  

 Replica del Consigliere Elena Tonnini che, dichiarandosi insoddisfatta, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Pasquale Valentini, Stefano Canti, Gian 

Carlo Venturini, Oscar Mina, Teodoro Lonfernini e Francesco Mussoni in data 14 dicembre 2017 

sulla rimozione delle condizioni di incompatibilità ed ineleggibilità del Direttore Generale di 

Banca Centrale 

- Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano 

Canti, Alessandro Cardelli, Teodoro Lonfernini, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Massimo 

Andrea Ugolini, Pasquale Valentini, Francesco Mussoni e Marco Gatti in data 20 dicembre 2017 

per chiarimenti sulla situazione della UOC Pediatria e sull’incarico del Primario 

 

La risposta all’interpellanza presentata dai Consiglieri Marianna Bucci e Grazia Zafferani, in 

data 2 gennaio 2018, per chiarimenti in merito alla RSA Casale La Fiorina, è rinviata ad una 

prossima seduta 

 

Con riferimento all'Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di opposizione per 

soprassedere all’esame del comma 6 della corrente sessione, relativo alle dimissioni dei membri 

di opposizione della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia e alla loro sostituzione, la 

Reggenza precisa che il Regolamento Consiliare prevede la possibilità – con la maggioranza dei 

due terzi dei membri del Consiglio - di inserire un comma all’ordine del giorno o di spostarlo, ma 

non di sopprimerlo. L’unico caso in cui un comma non si affronta è il ritiro dell’argomento in 

discussione da parte del proponente – in questo caso, il ritiro delle dimissioni in oggetto. 

Rammenta che la sede appropriata per discutere la questione sarebbe stato l’Ufficio di 

Presidenza ma, alla luce delle condizioni particolari in cui si è svolto l’Ufficio di Presidenza per la 

convocazione della corrente sessione consiliare - ovvero al termine di tre giorni ininterrotti di 

lavori consiliari a dicembre - la Reggenza ha ritenuto di non svolgere approfondimenti su 

eventuali aspetti di ammissibilità dell’Ordine del Giorno. Quanto precisato si rende necessario 

affinché la fattispecie in oggetto non costituisca precedente sul fatto che in comma comunicazioni 

si possa mettere in discussione l’ordine del giorno del Consiglio e per ricordare che l’Ordine del 

Giorno costituisce atto di indirizzo e quindi anche in caso di approvazione dello stesso, la 

decisione eventuale di soprassedere al comma deve essere presa dall’intero Consiglio e, non 

essendo prevista dal Regolamento, come da prassi consolidata può essere consentita solo nemine 

contradicente 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per 

soprassedere all’esame del comma 6 della corrente sessione, relativo alle 

dimissioni dei membri di opposizione della Commissione Consiliare per gli Affari 

di Giustizia e alla loro sostituzione 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Stefano Canti – Roberto 

Giorgetti – Denise Bronzetti – Dalibor Riccardi – Mimma Zavoli – Giuseppe Maria Morganti  

Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 21, respinge l’Ordine del Giorno 

– Vedi Allegato 1 

 

2. Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza rammenta che nella sessione consiliare di dicembre 2017 è rimasto in sospeso il 

dibattito relativo al comma in oggetto 

Il Consigliere Dalibor Riccardi chiede di soprassedere alla nomina 

La nomina è rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

3. Completamento della composizione della Delegazione Consiliare della Repubblica 

di San Marino presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo 

Il Consigliere Elena Tonnini indica il Consigliere Federico Pedini Amati quale membro effettivo 

Il Consigliere Alessandro Mancini indica il Consigliere Dalibor Riccardi quale membro effettivo 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Consiglieri Federico 

Pedini Amati e Dalibor Riccardi membri effettivi della Delegazione Consiliare 

presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo per la durata della corrente 

XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.2 (Delibera n.1) 

 

4. Completamento della composizione della Commissione per il Lavoro ai sensi 

dell’articolo 7 della Legge 29 settembre 2017 n.115 

La Reggenza rammenta che nelle sessioni consiliari di ottobre e novembre 2017 non si è 

proceduto alla nomina di due membri supplenti di designazione delle Organizzazioni Sindacali 

dei datori di lavoro 

Precisa che l’USOT ha comunicato, con nota inviata in data 17 novembre 2017, che, avendo già 

designato un membro effettivo in propria rappresentanza in seno alla Commissione, non 

intende indicare alcun membro supplente 

Precisa altresì che l’UNAS ha ribadito, con nota inviata in data 8 gennaio 2018, la richiesta di un 

membro effettivo e non di un membro supplente, così come motivato nella nota inviata in data 

23 ottobre 2017 

La Reggenza informa che le Organizzazioni Sindacali dei datori di lavoro hanno designato il 

Signor Fabio Andreini (OSLA) e il Signor William Vagnini (ANIS) quali membri supplenti  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Fabio Andreini 

(OSLA) e William Vagnini (ANIS) membri supplenti della Commissione per il 

Lavoro in rappresentanza delle Organizzazioni Sindacali dei datori di lavoro, per 

la durata della corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.3 (Delibera n.2) 

 

5. Dimissioni della Signora Valeria Sacanna da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Valeria Sacanna pervenuta in 

data 14 novembre 2017 
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Rammenta altresì che le Organizzazioni Sindacali dei Lavoratori hanno indicato due nominativi 

anziché uno: 

- il Signor Alessio Muccioli (CDLS e CSdL); 

- la Signora Alberta Serra (USL) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta -  Gian Matteo Zeppa  

Il Consiglio, con votazione per scheda, con Voti a Favore 36, Schede bianche 10, 

Schede nulle 1, nomina la Sig.ra Alberta Serra membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili in sostituzione della Sig.ra Valeria Sacanna, dimissionaria – 

Vedi Allegato n. 4 (Delibera n.3) 

 

La Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza per dare lettura della lettera di revoca delle 

dimissioni da membri della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia appena depositata 

dai Consiglieri Denise Bronzetti, Roberto Ciavatta e Massimo Andrea Ugolini. Dopo il confronto, 

la Reggenza comunica che l’Ufficio di Presidenza ha concordato di concedere ad ogni Gruppo la 

possibilità di intervenire per la durata massima di quattro minuti 

 

6. a) Dimissioni del Consigliere Denise Bronzetti da membro della Commissione 

 Consiliare per gli Affari di Giustizia e sua sostituzione  

 b) Dimissioni del Consigliere Massimo Andrea Ugolini da membro della 

 Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia e sua sostituzione  

      c) Dimissioni del Consigliere Roberto Ciavatta da membro della Commissione 

 Consiliare per gli Affari di Giustizia e sua sostituzione 

La Reggenza informa che è pervenuta una nota sottoscritta dai Consiglieri dimissionari, con i 

quali gli stessi ritirano le proprie dimissioni, di cui dà lettura 

La Reggenza sentiti i Gruppi Consiliari, comunica che è stato concordato di non procedere ai 

singoli interventi, ma di dare ad ogni gruppo la possibilità di un intervento di 4 minuti 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i Consiglieri 

Pasquale Valentini – Roberto Giorgetti – Luca Santolini – Eva Guidi 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta  

 

 

10 gennaio 2018 

 

 

Ore 15.25 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Marco 

Podeschi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 
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7. Nomina del Presidente e di due membri del Collegio dei Sindaci Revisori del 

Comitato Olimpico Nazionale Sammarinese ai sensi degli articoli 25 e 26 della 

Legge 30 settembre 2015 n.149 

Il Consigliere Oscar Mina a nome del Gruppo Consiliare del PDCS indica il Signor Lorenzo 

Ercolani quale membro 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti a nome del Gruppo Consiliare di SSD indica la Sig.ra 

Monica Bernardi quale Presidente 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti a nome del Gruppo Consiliare di RF chiede di rinviare la 

nomina del secondo membro ad una prossima seduta 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Sig.ra Monica 

Bernardi Presidente del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico 

Nazionale Sammarinese per il quadriennio olimpico – Vedi Allegato n.5 (Delibera 

n.4) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Lorenzo Ercolani 

membro del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico Nazionale 

Sammarinese per il quadriennio olimpico – Vedi Allegato n. 6 (Delibera n.5) 

 La nomina del secondo membro è rinviata ad una prossima seduta consiliare 

 

8. Dimissioni della Signora Martina Mazza da membro supplente della Commissione 

di Disciplina e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Martina Mazza pervenuta in data 

4 dicembre 2017 e comunica che ad oggi non è pervenuta nessuna indicazione da parte della 

Segreteria di Stato per gli Affari Interni 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per confermare che il Congresso di Stato 

non ha ancora adottato una delibera in merito, non essendo giunte indicazioni da parte dei 

Gruppi di Maggioranza 

La nomina è rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

9. Istanze d’Arengo 

Istanza d’Arengo per la riattivazione della ferrovia per il tratto galleria Montale 

(istanza n.2) 

Il Segretario di Stato per il Territorio, in sostituzione del Segretario di Stato con delega ai 

Trasporti dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e dei pareri pervenuti dalle Giunte di 

Castello di Borgo Maggiore e di San Marino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Marianna Bucci – Giovanna 

Cecchetti – Matteo Ciacci – Gian Carlo Venturini – Fabrizio Perotto – Teodoro Lonfernini – 

Mirco Tomassoni 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 18 respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.7 (Delibera n.6) 

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione di incentivi per l’acquisto di biciclette 

elettriche (istanza n.5) 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato con delega ai 

Trasporti dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – Sandra Giardi – Iader Tosi 

– Oscar Mina – Gian Matteo Zeppa – Marco Nicolini – Iro Belluzzi – Fabrizio Perotto – Gian 

Carlo Venturini – Marina Lazzarini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.8 (Delibera n.7) 

  

Istanza d’Arengo per l’implementazione dell’utilizzo della Smac. In particolare: 

per il suo uso in quei settori dell’Amministrazione che già richiedono l’utilizzo di 

una tessera; per l’accredito di una parte dello stipendio; per l’accesso a 

documenti e certificazioni personali e relativo pagamento; per il pagamento del 

bollo virtuale (istanza n.6) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Sandra Giardi – Teodoro 

Lonfernini – Marianna Bucci – Gian Matteo Zeppa – Alessandro Mancini – Marco Gatti – Gian 

Carlo Capicchioni – Denise Bronzetti – Matteo Ciacci – Fabrizio Francioni 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.9 (Delibera n.8) 

 

Istanza d’Arengo per l’allineamento agli standard internazionali in materia di 

“planimetrie dei flussi” dei carburanti affinché sia indicato il percorso effettivo 

di ogni singolo prodotto energetico dalle cisterne agli erogatori (istanza n.11) 

Istanza d’Arengo per la ricezione in via telematica dei documenti emessi al 

momento dell’approvvigionamento di prodotti energetici presso i depositi 

italiani autorizzati al fine della certezza delle importazioni e degli 

approvvigionamenti medesimi (istanza n.12) 

Istanza d’Arengo per l’implementazione del dispositivo elettronico esistente a 

disposizione dello Stato e relativo all’approvvigionamento e vendita di prodotti 

energetici al fine di un più puntuale controllo da parte degli organismi preposti 

(istanza n.13) 

La Reggenza rammenta che il dibattito sulle Istanze d’Arengo è unificato 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze dà 

lettura del testo delle istanze in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci – Gian Matteo Zeppa – Gian 

Carlo Capicchioni – Alessandro Bevitori 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza n.11 – Vedi 

Allegato n.10 (Delibera n.9) 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza n.12 – Vedi 

Allegato n.11 (Delibera n.10) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 7, Astenuti 2, respinge l’Istanza 

n.13 – Vedi Allegato n.12 (Delibera n.11) 

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

  

Ore 21:30 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – Augusto Michelotti 

– Marco Podeschi  

 

 

La Reggenza riepiloga i termini dell’accordo raggiunto in base a cui sarà previsto un intervento 

per ogni singolo Gruppo Consiliare e comunque un tetto massimo di 10 minuti per gruppo 

rispetto ad ogni istanza d’Arengo eccetto l’istanza n.16 che non soggiacerà a tali vincoli. Domani 

pertanto i lavori consiliari termineranno alle ore 19:30, a prescindere dall’istanza cui si sarà 

giunti a quel momento, e si procederà alla messa in votazione dei due Ordini del Giorno proposti 

dal Gruppo Consiliare del PDCS con la possibilità di svolgere una dichiarazione di voto per ogni 

Gruppo Consiliare 

Non essendoci obiezioni, l’Aula approva 

 

Prosecuzione comma 9 

 

Istanza d’Arengo per la restituzione integrale di tutti i depositi e gli affidamenti 

ai correntisti di Asset Banca (istanza n.16) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Teodoro Lonfernini – Marco 

Nicolini –Matteo Ciacci - Iro Belluzzi – Sandra Giardi – Alessandro Mancini – Gian Matteo 

Zeppa – Dalibor Riccardi – Roberto Giorgetti - Marianna Bucci -  Luca Boschi – Marco Gatti – 

Giuseppe Maria Morganti 

Replica del il Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 15 respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.13 (Delibera n.12) 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 

 

11 gennaio 2018 

 

Ore 13. 30 

Consiglieri presenti: 47 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Michelotti - Andrea Zafferani – Marco Podeschi 

– Franco Santi 

 

Prosecuzione comma 9 

Istanza d’Arengo per la revisione del regime fiscale del procacciatore fiscale 

(istanza n.27) 

Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci – Gian Matteo Zeppa – Denise 

Bronzetti – Matteo Ciacci – Roberto Giorgetti – Marco Gatti – Alessandro Bevitori 

Replica Segretario di Stato per l’Industria per mettere a verbale impegno a rivedere la normativa 

in materia anziché ricorrere alla presentazione ed approvazione di un Ordine del Giorno sul 

tema 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 30, Voti Contrari 10, Astenuti 1 approva l’Istanza 

in oggetto Vedi Allegato n. 14 (Delibera n.13)  

 

Istanza d’Arengo per il recupero e la salvaguardia dei “Numeri” disegnati sulle 

pareti delle vecchie gallerie del treno a memoria dei posti assegnati ai nuclei 

familiari che vi si rifugiarono durante la seconda guerra mondiale (istanza n.1) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – Stefano Canti – Marco 

Nicolini – Fabrizio Perotto – Vanessa D’Ambrosio  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza in oggetto 

Vedi Allegato n.15 (Delibera n.14)  

  

Istanza d’Arengo per l’incentivazione del recupero delle acque e per 

l’introduzione di contatori dell’acqua di nuova generazione che permettano di 

verificare le richieste ed il relativo consumo (istanza n.3) 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. dà lettura del testo dell’istanza in 

oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci – Alessandro Mancini – Luca 

Santolini – Oscar Mina – Fabrizio Francioni 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.16 (Delibera n.15)  

 

Istanza d’Arengo per la riapertura del Cinema Teatro Turismo (istanza n.18) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di San Marino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – Teodoro Lonfernini – 

Marco Nicolini – Stefano Canti – Gian Matteo Zeppa – Matteo Ciacci – Nicola Selva – Michele 

Muratori 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza in oggetto 

Vedi Allegato n.17 (Delibera n.16)  

 

Istanza d’Arengo per il riconoscimento del punteggio al tirocinio formativo – 

TFA – all’interno delle graduatorie per l’insegnamento (istanza n.29) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Fabrizio Perotto – Pasquale 

Valentini che presenta e illustra a nome del Gruppo Consiliare del PDCS un Ordine del Giorno 

per impegnare il Congresso di Stato a presentare alla Commissione Consiliare competente 

prima della predisposizione delle prossime graduatorie, e comunque entro il 30 aprile 2018 una 

proposta complessiva relativa alle modalità ed ai requisiti per accedere all’insegnamento in 

Repubblica – Denise Bronzetti – Marina Lazzarini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Istanza in oggetto 

Vedi Allegato n.18 (Delibera n.17)  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.19  

 

Istanza d’Arengo per il riconoscimento del servizio didattico effettuato fuori 

territorio sammarinese (istanza n.30) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni che presenta e illustra a nome 

del Gruppo Consiliare PDCS un Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato a 

promuovere un dibattito circa l’approfondimento delle normative che regolano i rapporti tra 

San Marino e Italia e San Marino e i restanti Paesi europei in materia di riconoscimento dei 

servizi didattici e sul riconoscimento dei titoli e a riferire alla Commissione Consiliare 

competente entro tre mesi – Denise Bronzetti – Iro Belluzzi – Fabrizio Perotto – Grazia 

Zafferani – Pasquale Valentini – Marica Montemaggi 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

Per dichiarazioni di voto sull’Ordine del Giorno interviene il Consigliere Pasquale Valentini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.20 (Delibera n.18)  

Il Consiglio, con Voti Contrari 27, Voti Favorevoli 15, Astenuti 3, respinge l’Ordine 

del Giorno – Vedi Allegato n.21  

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione del marchio registrato “Made in San 

Marino” (istanza n.4) 

Il Segretario di Stato per il Turismo dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  
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Ore 17.05 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Michelotti - Andrea Zafferani – Marco Podeschi 

– Franco Santi 

 

 

Prosecuzione comma 9 

Prosecuzione esame Istanza d’Arengo n.4 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Sandra Giardi – Fabrizio Perotto – Vanessa 

D’Ambrosio – Iro Belluzzi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.22 (Delibera n.19)  

 

Istanza d’Arengo per una modifica del Decreto Delegato 27 aprile 2012 n.44 

(Codice ambientale) atta a vietare la realizzazione di impianti di depurazione in 

prossimità di zone residenziali (istanza n.9) 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Elena Tonnini – Iader Tosi – 

Giuseppe Maria Morganti  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio  

Il Consiglio, con Voti Contrari 26, Voti Favorevoli 13 respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.23 (Delibera n.20) 

 

Istanza d’Arengo per l’installazione in Via Rivo Fontanelle, nel tratto di strada 

che attraversa il centro abitato di Gualdicciolo, due misuratori di velocità nelle 

corsie dei due sensi di marcia (istanza n.10) 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di Acquaviva e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – Teodoro Lonfernini - 

Fabrizio Perotto – Gian Matteo Zeppa – Stefano Spadoni  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio   

Il Consiglio, con Voti Contrari 22, Voti Favorevoli 15, Astenuti 1 respinge  l’Istanza 

in oggetto - Vedi Allegato n. 24 (Delibera n.21) 

 

Istanza d’Arengo per l’avvio di uno studio finalizzato al riutilizzo degli antichi 

sistemi di raccolta acqua e neve ad uso non potabile (istanza n.15) 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Oscar Mina – Iro Belluzzi – Elena Tonnini – 

Mariella Mularoni – Nicola Selva – Marina Lazzarini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Istanza in oggetto –  

Vedi Allegato n.25 (Delibera n.22) 
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Istanza d’Arengo per il ripristino delle attrezzature e dei giochi nei parchi e nei 

giardini pubblici (istanza n.17) 

Il Segretario di Stato per il Territorio da lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Grazia Zafferani – Matteo Ciacci 

– Stefano Spadoni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.26 (Delibera n.23) 

 

Istanza d’Arengo per la creazione di un invaso per la raccolta di acqua potabile 

che possa soddisfare almeno in parte le future necessità dei sammarinesi in 

periodi di criticità idrica (istanza n.20) 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’AASS, in sostituzione del Segretario di Stato 

per il Territorio, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Michele Muratori  

Replica del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’AASS 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Istanza in oggetto - 

Vedi Allegato n.27 (Delibera n.24) 

 

Il Consigliere Marco Gatti per il Gruppo Consiliare del PDCS illustra il nuovo Ordine del Giorno 

concordato per ribadire la gestione pubblica dei crediti non performanti (NPL) e per disporre 

che il Consiglio di Amministrazione di Carisp riferisca alla Commissione Consiliare Permanente 

Finanze, Bilancio e Programmazione sulla gestione e su ogni eventuale proposta di cessione dei 

citati crediti non performanti e ritira i due Ordini del Giorno precedentemente depositati  

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Matteo Ciacci  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.28 

 

Alle ore 20.30 la seduta è tolta 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


